Outils de base de la géométrie euclidienne
Etape 1 :
Notions plan, points, (sous)-ensembles de points, appartenance, union, intersection
fondamentales droite, demi-droite, segment, surface
Définitions angle, Déf «a. pleiny, Déf «a plat», Déf «a platy»
Déf «a compl», Déf «a suppl», Déf «a opp», Déf «a corry, Déf «a alt-int»
distance entre deux points, longueur, aire, mesure d'un angle
droites sécantes, paralleles (Déf «dr. par.»), perpendiculaires (Déf «dr. perp.»)
> axiomes Ax1- Ax2- AX3- Axd-AX5 : ...
- Axiome  Ax«acorm

vy Théorémes Thm «a opp» «Thm a alt-int»

Etape 2 :

Définitions triangle, cotés opposés / Déf «A rectangle» / Déf «A isocele» / Déf «A équilatéral»

polygone, cotés, sommets / quadrilatere (carré, rectangle, losange, parallélogramme, trapeze)

Théorémes Thm «Aires» Thm «cotés parallélogr.»
non démontrés Thm «A isocéle» Thm «A équilatéral»
Théorémes Thm «ZaA=180»
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Outils de base de la géométrie euclidienne

Etape 3 :

Définitions Déf «A semblables» / Déf «cOtés corr»
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Outils de base de la géométrie euclidienne

Théoreme de Thalés (2° forme)

si [4B] | [4'B']

Dans la situation ci-contre : 2

alors 94 _O0B'_A'B :
OA OB AB
Démonstration :

Premiére étape : on considere les triangles AABB' et AABA'

 on construit les perpendiculaires a [4B] passant par 4' et B’
on note H et H' leurs intersections avec [4B]
et on s'intéresse aux longueurs 4 et 2’ [idée !]

* ona:<A'HH'=<B'H'B sont alternes-internes [par Déf « o alt-int» |

et aussi : <AHA'= <A'HH'= <HH'B'=<B'H'B = 90° [par Déf «perp»|
donc [4'H] est parallele a [B'H'] [par Thm « o alt-inty ]
 par ailleurs, [AB] est parallele a [4'B'] [par hypothese]

e donc HH'B'A' est un parall¢logramme [par Déf «recty |
et A=h'[par Thm «cOtés parallelogrammey | i

e on calcule les aires.: 5. 4R
Aire(A ABB')= h-AB

et Aire(AABA')ZM _ -
[par Thm « Aire A»]
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Théoréme de Thalés (2° forme)

Dans la situation ci-contre : 2

si [4B] | [4'B']

OA’ _OB'_A'B’
OA OB AB
Démonstration :

alors

Premiére étape (suite)

* on a donc montré que les aires vertes sont ¢gales :

* on a: Aire(AOAB)=Aire(AA'AB)+Aire(AO'A'B)
d'ou Aire(AOA'B) = Aire(AOAB)—Aire(AA4A'AB)
= Aire(AOAB)—-Aire(AB'AB)
= Aire(AOAB")

c’est-a-dire que les aires bleues sont aussi égales :



Outils de base de la géométrie euclidienne

Théoréme de Thalés (2° forme)

Dans la situation ci-contre :

si [4B] || [4'B']

OA" OB' _A'B’
OA OB 4B

alors

Démonstration :

Deuxiéme étape : on considere les triangles AOAB' et AB'AB

* on construit la perpendiculaire a [OB] passant par 4 A

on note H" son intersection avec [OB] et 4" la longueur OA

[1dée'] h,,B’O h!!BB/
e ona: Aire(AAB’O):T et Aire(AABB'):—
[par Thm « Aire A»]
e« d'ouondéduit: h''_ Aire(AAB'O) _ Aire(A ABB')

2 B'O BB’
[diviser les égalités par B'O et BB’ puis comparer]
e ctenfin: Aire(AAB'O) B'O
Aire(AABB') BB’
[diviser par Aire(AABB') et multiplier par B'O]
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Théoréme de Thalés (2° forme)

Dans la situation ci-contre :

si [4B] || [4'B']

alors 04 :OB :A B
OA OB AB

Démonstration :

Deuxiéme étape (suite)

e c’est-a-dire : 50 é

BB’ )\

 identiquement : 40

. . B'O A'O
e ctainsl: =
BB' AA'

[car les aires vertes sont €gales et les aires bleues sont €gales]
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Théoréme de Thalés (2° forme)

Dans la situation ci-contre :

Si[4B] || [4'B’]

OA' _OB'_A'B’
OA OB 4B

Démonstration :
Deuxiéme étape (suite)
* pour finir: B'O0_A4'0 B0 A'O

BB’ A4’ BO-B'O A0-40

alors

BO—B'O _AO—-A4'0
o _

[on a multiplié et divisé par les num. et dénom. ]

B0 __40

BO 1= AO |
= B'O T O ~ © [car différence et simplification de fractions]
o BO A0

B0 40 [t

B'O _A'O
< BO A0 [on a multiplié et divisé par les num. et dénom. ]

* Reste le rapport AE'
AB
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Théoréme de Thalés (2° forme)

Dans la situation ci-contre :

Si[4B] || [4'B']
04’ OB' A'B’
OA OB 4B .

Démonstration :
Troisieme étape

alors

 on construit la perpendiculaire p a [4B] par O A
et on nomme /[=pN[A’B’] et J=pN[AB] [id¢e!]
* comme on I’a vu précédemment : Aire(A4 JI) et Aire(AA4’Al), et donc aussi Aire(A4°JO) et Aire(AOAI)

"B
]J

dojz‘“ OIZAJ 0] AT=01-4] gj iul
- : : , Ol IB’
* identiquement, on a aussi en partant de Aire(AB 'LJ) et Aire(AB’IB): o7 B
a_c_a_c_atc Ol AI IB' AI+IB’ A'B’

» on utilise la propriété algebrique 7 b E b d_ b+d ,d’ou : O] 4] _JB_ _A/+JB _ 4B

* reste a appliquer 1’étape 2 aux A(OA4]) et Aire(AOAJ), ainsi qu’aux A(OIB’) et Aire(AOJB) :
OI_04" OI _O0B' Ol _A'B’ A'B'_0OA'_OB’

*0J 04 ¢t 0J OB avec 0J 4B domne 4B 04 OB
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Outils de base de la géométrie euclidienne

Etape 3 :

Définitions Déf «A semblables» / Déf «cOtés corr»
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